Analyse d’exploitation

I/Reclassement des charges et des produits par variabilité :

Cette méthode de classification est appelée la méthode des colits partiels.
v Les colits variables sont obtenus en incorporant seulement les charges qui
varient avec la .................. ou le niveau d'............... (matiere premiere, etc.).
v Les colts fixes sont les charges de structure supportées par |I'entreprise
guelque soit le niveau d'................... (loyer des dépbts ,etc.).

A. Analyse des charges en terme de variabilité :
Application :

Soit un atelier dans lequel est produit un seul type d’article. L'’étude des charges pour

plusieurs niveaux d’activité (quantités produites / mois), pour le premier trimestre N,
fait apparaitre les situations suivantes :

NIVEAU D'ACTIVITE
CHARGES Janvier févr fer ' Mars
4000 5000 [ 6000
fdatiéres premienes | TEUL) 2L A0
Main d ceuvre direcle | 20000 2500 [ 0000
Amartissements du maléel | 30000 0000 a00n0
ALtrea charges | “BODD 8500 S000
Colt total | 74000 R [ 3000
On vous demande de détarminer les charges unitalras,
FICHE RECAPITULATVEDES cOUTS UNITAIRES
CHARGES Janvier | faviiar Mai '

4000 ' 5000 2000

Matidres pramiéras

Nam o ceuvre difects
' AmortEsaments du ima el
| Autres charges

[ Coiit 'JI'!-IT.E-I;I":EHIZ:EF prodult

Nous remarquons que certaines charges (consommation de matiéres et de main

d’ceuvre directe), varient proportionnellement a I'cicvisieuaras de I'atelier : le co(t total
de ces charges est wiaivarrsmrinrunras. Leurs co(ts unitaires par contre sont .cicveveseseses (4
et 5 respectivement).

¥~ Nous parlerons des charges ....eeesresenses ou opérationnelles, car elles sont

impliguées par le volume d’opérations a traiter (quantité produite).
Certaines charges, ne varient pas quelque soit le niveau d’activité, pour le premier
trimestre de I'année N. Le co(t total d’'amortissement est constant.
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¥~ Nous parlerons de charges ...c.ceuses. ou de structures car elles sont attachées a
une structure donnée (équipements, matériels, etc.). Le colt unitaire
d’amortissement par contre est .iccvierinruaran.

Il diminue au fur et a mesure que la quantité produite cicccverererarararass.
D’autres charges semblent varier sans étre proportionnelles a I'activité.

¥~ Nous parlerons de charges ..cecvresesrasesranss , car il s'agit d’'un mélange de charges
................ et de charges .iicrvcrierversannass.

Exemple :

Les factures d’électricité et de I'eau sont constituées d’'une partie fixe représentée par
les redevances et une partie variable qui dépend de la consommation.

1) Chavrges fixes et Charges variables :
a) Charges fixes :

Les charges fixes (F) sont celles dont le montant est indépendant, a court terme, du
niveau d’activité. Ce sont celles qui pour une structure donnée, une capacité de
production donnée, Ne .icveieiennnnnns pas quel que soit le niveau d’activité

Exemple :les loyers, les salaires du personnel administratif...

b) Charges variables :

Les charges variables sont celles dont le montant ..veevaeruass en fonction du niveau
d’activité. La consommation des matieres premiéres peut étre considérée comme
proportionnelle a I'activité. C'est une charge variable.

Le colt global complet « C » comprend donc un co(t global fixe « F » et un colt
global variable « a.x ».

Le co(t variable unitaire « a » dépendra alors de I'unité retenue pour mesurer
I'activité.

Application :
Soit une entreprise dont la production est 100 000 produits et dont le chiffre

d’affaires s’éleve a 500 000 DH alors que son co(t global fixe est de 150 000 DH et
son co(t global variable est de 300 000 DH.

Le colit complet sera dans le premier Cas d€ sivererereresaresarasasasasasasasasasasasasasnsnnnnnns
et dans le SeCONd CAS A€ turrarrsarsarsarsassasranssnssarsassassanssnsasssnssassnssnssansanssnssnssnsnnsnnsnnns
Il résulte de ce qui précede que lorsque les unités d’activité augmentent et que la
structure ne change pas, le colit complet unitaire ..oeveseses puisque les charges
............. se répartissent sur un plus grand nombre d’unités d’activité. L'entreprise
réalise alors ce que les économistes appellent des .icviiisisrererrererasarann.
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36000 --—- :
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L i ‘. "'
4000 5000 Activite Activité
Charges variables totales Charges variables unitaires
Forme générale y1 =ax Forme généraley2=a

D’apres le premier graphique, en cas de production nulle, le montant de la charge
variable totale est ...... et augmente proportionnellement @ 13 vovcvernrnnnes. L’égquation
mathématique de la droite représentative de la charge variable totale est y1= a.x ,
avec

-x la quantité produite

- yl le montant de la charge variable totale.

Quand x = 4000, y1= 36000, d'oU @ = icrrvnrnnss
- L'équation mathématique de la droite représentative des charges variables
unitaires est y2 = a = 9, la charge variable unitaire est ...................

2. Charges fixes

CFT CFu
'y "

\

\

30000 b ) 75 L. \
8 CERE
I g  T—
Activité 4000 S000 Activité

Charges fixes totales Charges fixes unitaires
Forme générale y1= A A

Forme générale y2 = —
X

D’apres le premier graphigue, en cas de production nulle, le montant de la charge
globale fixe est de .icrererararass. L'équation mathématique des colts fixes est y1 =
30000.
L'éguation mathématique de la courbe représentative des charges fixes unitaires est
y2 =A/x. 1l s’agit de I’équation d’une hyperbole, avec
- X, la quantité produite e
-y2 la charge fixe unitaire.
Pour x = 4000, y2 = 7.5 ; pour x = 5000, y2= 6 ; pour x = 6000, y2= 5.
D'ou yl = A = 30000 et y2 =30000/x.
Le co(t fixe total étant invariable (A = 30000), le co(t fixe unitaire diminue avec
l'augmentation de la .civevirnernernesnannas.
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3. Charges semi variables

Charges semi variables totales Charges semi variables unitaires
F Y A
9000
B500 2
8000
=T [-i-""
6000 Jig, [reArTesagr=e=ES .
i
:
> >
4000 5000 6000 Activité 4000 5000 6000 Activité
Charges semi variables totales Charges semi variables unitaires
2 _ b
Forme générale vl =ax+b Forme générale v?_=ﬂ=a+—-
2 X x

La représentation graphique des autres charges (charges semi variables totales)
montre gqu'il s’agit d’une fonction linéaire de la forme y1 = a x + b.

Cette charge semi variable totale se décompose, donc, de deux parties:
¥~ une partie .............. (6000)
‘¥~ une partie variable proportionnelle a la ...................

4. Charges totales :

Apres |'éclatement des charges semi variables, nous pouvons considérer que nous
n‘avons que des charges fixes et des charges variables :

NIVEAL D'ACTIVITE
CHARGES Janvier février Mars
4000 5000 6000
Charges fixes 36000 36000 36000
Chargas variables 38000 47500 57000
Coll lolal 74000 83500 93000
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Application :

I'entreprise Atlas vous communique les charges pour I'exercice 2011 classées par

nature comme suit :

Charges Montants Répartition des
charges en %
Fixes Variables
Locations et charges locatives 30 000 100 -
Entretien et réparation 25 000 40 60
Primes d’assurances 12 000 100 -
Commissions et courtages 20 200 20 80
Transport du personnel 60 000 15 85
Prime de publicité 26 000 10 90
Impots et taxe 35 500 30 70
Rémunération du personnel 86 500 25 75
Charges sociales 22 800 25 75
Dotations d’exploitation aux 46 400 100 -
amortissements 12 615 - 100
Escomptes accordés 16 600 100 -
Dotations financieres

Travail d faire :

Reclassez les charges et les produits par variabilité dans le tableau suivant :

Charges Montants Répartition des
charges
Fixes Variables
Locations et charges locatives 30 000
Entretien et réparation 25 000
Primes d’assurances 12 000
Commissions et courtages 20 200
Transport du personnel 60 000
Prime de publicité 26 000
Impots et taxe 35 500
Rémunération du personnel 86 500
Charges sociales 22 800
Dotations d’exploitation aux 46 400
amortissements 12 615
Escomptes accordés 16 600

Dotations financiéres

Total

‘¥~ Détermination prévisionnelle des charges correspondant a un niveau d’activité

donné

Chiffre d’affaires

400 000

500 000

600 000

750 000

Charges fixes
Charges variables

Total des charges

Résultat
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II/Tableau d’exploitation différentiel (TED) :

A/Présentation
Exemple :

L’entreprise « LAROSE »est spécialisée dans la commercialisation des articles de
décoration. Son directeur financier vous fait appel pour la réalisation de certains

travaux d’analyse comptable.

Extrait du compte de produits et charges du 01/01/2010 au 31/12/2010

Elément Montant

| | Produits d’exploitation
. Ventes de marchandises (en I'état) 516 000
. Ventes de biens et services produits 9 000
. Autres produits d'exploitation 21 800
. Reprises d’exploitation - Transferts de charges 79000
Total || 655800

Il | Charges d’exploitation
_ Achats revendus de marchandises 289 000
. Achats consommeés de matiéres et fournitures 6 200
_ Autres charges externes 14 440
. Impdts et taxes 3000
_ Charges de personnel 39 950
. Dotations d’exploitation 249 000
Total ll| 601 590

Ventilation des charges et des produits courants en fonction de leur variabilité.

Elément Montant Variable Fixe
Charges, autres que les achats revendus de marchandises et les achats .
consommes de matiéres et founitures. 311760 111760 200 000
Produits, autres gue les ventes de marchandises et de biens et sernvices. 148 800 91 960 56 840

Autres informations
o Le chiffre d’affaires se répartit régulierement sur toute I'année.
o Le résultat courant de I’'exercice 2010 est de 66 840 DH.

Travail a faire : Présenter le tableau d’exploitation différentiel
TABLEAU D’EXPLOITATION DIFFERENTIEL
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B/Interprétation

Un co(t variable est constitué uniquement par des charges variables. Il porte le nom
de sa phase du cycle d’exploitation. On distingue ainsi un co(t variable d'achat, un
co(t variable de production et un co(t variable de revient.

D’une maniére générale, une marge est une différence entre un prix de vente et un
co(t.

Une marge sur co(t variable (MCV) est la différence entre un chiffre d’affaires (CA) et
un colt variable. Elle porte le nom du co(t variable dont elle est issue.

‘¥“ Schéma de la marge sur coiit variable

Cont
Vanable
+ Chuffre
Conrs fizes d"affaires
Marge
sur cotit
variable RED ou
RC
v

" Taux de marge sur coit variable

Le taux de marge sur co(t variable (TMCV) est le rapport entre la marge sur co(t
variable et le chiffre d’affaires :

Quelque soit le niveau de production et pour une structure donnée, les charges fixes
ne peuvent pas étre réduites, elles sont supportées par leur montant total par
I'entreprise.

C’est pourquoi, il convient de réaliser une marge sur co(it variable suffisante pour
couvrir en totalité les charges fixes et dégager des bénéfices.

Chiffre d affaires

Charges variablas [----mmm - oo >

Marge / colts variables

Charges fixes s S
Bénéfice

Taux de marge = Marge sur CV | chiffre d'affaires

Ce taux exprime la marge sur co(t variable pour un dirham de chiffre d’affaires.
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111/ Seuil de rentabilité (SR) total:
A/ Définition

On appelle seuil de rentabilité ou chiffre d’affaires critique ou point mort, le niveau du
chiffre d’affaires qui couvre exactement le total des ..icivervrranriarierians (<] o
.............. de I'exercice. En d'autres termes l'activité ne dégage Ni .uveersrnes Ni cvevesene.
Le SR est le CA qu'il faut réaliser pour un résultat égal @ .vcvernrneverarans
C’est en effet :

v' un CA égal a toutes les .ururierararass aussi bien fixes que variables

Cette derniere formule du SR doit étre utilisée impérativement dans le cas
ou le taux de M/cv comporte plusieurs chiffres apres la virgule.

B/ Calcul du SR :

Exemple :

Déterminer le SR d’une entreprise dont les charges fixes s’élévent a 150 000 dh et
les charges variables a 60% du chiffre d’affaires ?

Application

Soit une entreprise commerciale pour la quelle le chiffre d'affaires prévu pour un
exercice est de 100 000 dh et dont les charges correspondantes sont analysées
comme suit :

* Charges variables : 62 500

* Charges fixes : 26 250

Le résultat de I'entreprise se calcule comme suit :

Travail a faire : Déterminer le seuil de rentabilité et le délai d’atteinte du point
mort.
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C/ Point mort ou la date de réalisation du seuil de

rentabilite

La date du seuil : point mort
Sous I'hypothése d’une réalisation réguliere du chiffre d’affaires, on peut utiliser les

regles de proportionnalité pour déterminer la date a laquelle le seuil a été, ou sera
atteint.

Elle est donnée en jours par la formule :

Pour un CA de 600 000 dh le SR de 375 000 DH sera donc atteint :

llustration graphiqua

Marge el Coul

F s
i
Foint mort WA
e -1 I S e -~ Lo e bénéfcs
DEDE0 - . “
- - H
Zoare cle ~ i .
parie L 1 :
= .'d = -
FO00n0 100300 ChifMre o' afTalres

A crigue

- ‘ Profeseur Aouatif Majid



D/Détermination graphique du seuil de rentabilité
1/ Relation entre la marge sur cout variable et le cotit fixe :

Exemple de représentation graphique :
Soit y1, la droite de marge sur co(t variable
Soit y2, la droite des charges fixes

yl = 0,25 CA
Seuil de rentabilité
12000
10000 —+ e
L e o Zone des
9.- Seuil de rentabilité bénéfice MOV
@ 8000 3\
a CF
1
= 4000 + Zone de : CF
perte 1
2000 T i
i
0 1
i 5000 10000 15000 zana* 25000 30000 35000 40000
CA 21 600

Exemple de représentation graphique :
Soit y1, la droite de résultat - Les charges variables sont égales
yl =0,25CA -5 400

Seuil de rentabilité

6000 —
4000 +
2000 + Zone de
2 Seul de rentabilité bénefice
-]
E 0 ¢ ' ' : L i Reésutat
< B000 10000 15000 fToo 25000 30000 38000 40000

-2000 + Zone de
perte

-4D00 1

-6000 +
CA

3) Relation entve le chiffre daffaires et le cout

On a total des charges = colits variables + co(ts fixes
CA = Total des charges

Exemple de représentation graphique :

Soit y1, la droite des charges totales

Soit y2, la droite du chiffre d’affaires

yl =0,75 CA + 5400

y2 = CA
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45000

Seuil de rentabilité

40000 +

35000 T

30000 1

CAetCT

Zone de perte

0 + -

25000 + Seuil de rentabilité

o

+

Zone de benéfice

L
T

—CA
e T

0 5000 10000

15000 20 25000
CA 21600

30000

35000 40000

E/ Marge de sécurite :
Marge de sécurité = chiffre d'affaires — seuil de rentabilité
La marge de sécurité (MS) est égale a la différence entre le .......c.cccveevvenn.e. et le

La marge de sécurité représente la baisse du chiffre d’'affaires qui peut étre
supportée par l'entreprise sans subir de perte.

Reprenons le méme exempl

e précédent :

I'V/Ratios de gestion :
A/ Indice sécurité ou d’efficience :

Formule
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B/ Ratios des stocks :

1) Nombre de rotations :

- Nombre de rotations de stocks = colit d’achat des marchandises vendues ou
de matieres consommeées / stock moyen des marchandises ou de matiéres

- Nombre de rotations de stocks = colit de production des produits finis
vendus / stock moyen des produits finis

- Stock moyen = (Stock initial + stock final) / 2 ou la moyenne des stocks de
la période

NB : les différents colits doivent étre donnés comme information
complémentaire.

2) Durée d’une rotation

Exemple : dans une entreprise commerciale. le stock moyen est égal a 120 000 DH,
le co(t d'achat des marchandises vendues est de 720 000 DH.

C/ Crédit -clients et crédit -fournisseurs :

- Durée moyenne d’une rotation = (1/rotation) x p (le mois, le semestre, le
trimestre ou I'année)

- Durée de crédit-clients = (Créances clients « 342 » - Clients créditeurs
«442») / Ventes TTC) x 360

- Durée du crédit fournisseurs = (Dettes fournisseurs « 441 » - fournisseurs
débiteurs « 341 » / Achats TTC) x 360
Crédit client et crédit fournisseur :

Application :

Supposons une entreprise commerciale soumise a la T.V.A. au taux de 20% qui
présente les données suivantes :
Extraits des comptes au 31/12-19N :

Stocks de marchandises au 31/12...ccccoviiiiiiiiieeeiieinss 5 000
Clients et comptes rattachés .........c.cccooeeiiiiiciiceenen. 6 500
Fournisseurs et comptes rattachés ..........ccccccoveeurennnnes 8 500
Chiffre d’affaires hors taxes .......ccccccceeiiieeecicicvieireeeeee 32774
Achats revendus de marchandises hors taxes............ 30 252
Stocks de marchandises au 01/01 ........oooveeveveeieeiennnnnn, .4 252
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